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Η	παραγωγή	νέων	γνώσεων	και	κυ-
ρίως	ο	μετασχηματισμός	της	γνώ-
σης	σε	δημιουργία	μέσων	μεταβο-
λής	της	οικονομίας	και	της	κοινω-
νίας,	καθώς	και	η	τεχνολογική	και-
νοτομία,	επιτυγχάνονται	μέσω	της	
εκπαίδευσης	 και	 της	 εφαρμοσμέ-
νης	έρευνα.	Η	εκπαίδευση	βρίσκει	
ακριβώς	στο	σημείο	αυτό	την	αδι-
αχώριστη	υπόστασή	της	στην	επι-
στήμη	και	την	τεχνολογία.	

Η	 επιστήμη	 είναι	 συνυφασμέ-
νη	με	την	παραγωγή	γνώσης	ενώ	
η	 τεχνολογία	 μετασχηματίζει	 το	
γνωστικό	 παραγόμενο	 προϊόν	 σε	
εφαρμοσμένη	γνώση.	Τόσο	η	πα-
ραγωγή	 γνώσης	 όσο	 και	 ο	 μετα-
σχηματισμός	 σε	 εφαρμοσμένη	
γνώση	αποτελούν	παράλληλες	και	
αλληλοεπιδρώμενες	 πνευματικές	
διεργασίες	 που	 αναδεικνύονται	
από	την	ανάπτυξη	της	βασικής	και	
εφαρμοσμένης	έρευνας.	

Τα	Πανεπιστήμια	 και	 τα	 Τεχνολο-
γικά	 Εκπαιδευτικά	 Ιδρύματα	 κα-
λύπτουν	 ακριβώς	 σε	 ένα	 αλλη-
λοσυμπληρούμενο	 και	 διακριτό	
ρόλο,	 τόσο	 την	 παραγωγή,	 όσο	
και	 το	 μετασχηματισμό	 της	 γνώ-
σης,	τόσο	τη	βασική,	όσο	και	την	
εφαρμοσμένη	 έρευνα.	 Η	 ωρίμαν-
ση	στην	πράξη	των	επιστημονικών	
και	τεχνολογικών	δραστηριοτήτων	
των	Τεχνολογικών	Εκπαιδευτικών	
Ιδρυμάτων	 διαφάνηκε	 με	 εναργή	
τρόπο	την	τελευταία	30ετία:	Πρώ-
τον,	με	την	ανάδειξη	του	νέου	τε-
χνολογικού	 γίγνεσθαι	 των	 Ελλη-
νικών	επιχειρήσεων	και	της	δημό-

σιας	διοίκησης	που	στελεχώθηκαν	
με	 δεκάδες	 χιλιάδες	 πτυχιούχους	
με	100	και	πλέον	ειδικότητες.	Δεύ-
τερον,	 με	 την	 συμβολή	 στην	 ου-
σιαστική	 ανάπτυξη	 της	 Ελληνικής	
κοινωνίας,	διευρύνοντας	στο	μέγι-
στο	βαθμό	τη	γνώση	σε	τόσο	με-
γάλο	 μέρος	 του	 πληθυσμού,	 δια-
σφαλίζοντας	 και	 κατοχυρώνοντας	
την	 κοινωνική	 συνοχή	 και	 τους	
δημοκρατικούς	 θεσμούς,	 ενισχύ-
οντας	 την	 περιφερειακή	 ανάπτυ-
ξη	της	χώρας,	αναπτύσσοντας	την	
πολιτισμική	φυσιογνωμία	σε	ατομι-
κό	και	συλλογικό	επίπεδο.	

Με	 την	 ουσιαστική	 και	 θεσμική	
κατοχύρωση	 και	 ανάπτυξη	 των	
ΤΕΙ,	η	ανώτατη	εκπαίδευση	εισέρ-
χεται	 πλέον	 στον	 21ο	 αιώνα	 με	
νέα	 ανταγωνιστικά	 κριτήρια	 στο	
διεθνές	 περιβάλλον	 της	 γνώσης,	
της	 τεχνολογίας	 και	 της	 καινο-
τομίας.	Στο	πλαίσιο	αυτό	το	τμή-
μα	Δ.Μ.Υ.Π.	εκπαιδεύει	τους	μελ-
λοντικούς	 ανθρώπινους	 πόρους	
του	 Συστήματος	 Υγείας	 και	 Κοι-
νωνικής	 Προστασίας,	 τα	 οικονο-
μικά	και	διοικητικά	στελέχη,	ώστε	
να	 συμβάλλουν	 ουσιαστικά	 στην	
ανάπτυξη	 των	 Υπηρεσιών	 Υγεί-
ας	και	Πρόνοιας	και	στη	βελτίωση	
της	κατάστασης	υγείας	του	Ελλη-
νικού	πληθυσμού.

Προς	το	σκοπό	αυτό,	οι	ακαδημα-
ϊκοί	δάσκαλοι	του	τμήματος	έχουν	
ως	βασικό	τους	στόχο	την	ικανο-
ποίηση	 των	 εκπαιδευτικών	 ανα-
γκών	των	φοιτητών,	η	οποία	στη-
ρίζεται	στην	ανάδειξη	της	κριτικής	

Εισαγωγή
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και	 μεθοδολογικής	 σκέψης,	 του	
ήθους	 και	 γενικότερα	 της	 καλλι-
έργειας	 των	σύγχρονων	κοινωνι-
κών	και	πολιτισμικών	αξιών.	

Ο	οδηγός	αυτός	συνιστά	ένα	ενη-
μερωτικό	εργαλείο	για	τους	φοιτη-
τές,	 τα	στελέχη	 των	οργανισμών	
και	υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοι-
ας,	τους	συμβούλους	επαγγελμα-
τικού	προσανατολισμού	και	παρέ-
χει	χρήσιμες	πληροφορίες	για:	
•		το	γνωστικό	αντικείμενο	και	την	
αποστολή	του	Τμήματος

•		το	περιεχόμενο	σπουδών	και	το	
πρόγραμμα	σπουδών	

•		τη	διάρθρωση	των	σπουδών	και	
τις	κατευθύνσεις	ειδίκευσης

•		τις	διδακτικές	μεθόδους	και	 τε-
χνικές

•		τα	εκπαιδευτικά	μέσα	και	το	δι-
δακτικό	υλικό

•		τις	 εκπαιδευτικές	 υποδομές	 και	
τον	εκπαιδευτικό	εξοπλισμό

•		τη	σύνδεση	της	διδασκαλίας	με	
την	έρευνα

Οι	 πληροφορίες	 αυτές	 διευκολύ-
νουν	 τους	προπτυχιακούς	φοιτη-
τές	 να	 αποκτήσουν	 μια	 συνολι-
κή	 εικόνα	 των	 εκπαιδευτικών	 δι-
εργασιών	μέχρι	 την	 ολοκλήρωση	
των	 σπουδών	 και	 την	 αποφοίτη-
σή	τους	από	το	Τμήμα	καθώς	και	
των	προοπτικών	τους	στον	τομέα	
της	 επιστημονικής	 τους	 σταδιο-
δρομίας.	 Επίσης	 οι	 πληροφορίες	
αυτές	 διευκολύνουν	 τη	 σύνδεση	
του	Τμήματος	με	την	αγορά	εργα-
σίας	και	για	αυτό	ο	οδηγός	αυτός	
απευθύνεται	και	στα	στελέχη	του	
δημόσιου,	 ιδιωτικού	 και	 κοινωνι-
κού	 τομέα	 υγείας	 και	 κοινωνικής	
προστασίας.	
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Τα	Τεχνολογικά	Εκπαιδευτικά	Ιδρύ-
ματα	 (Τ.Ε.Ι.),	 σύμφωνα	 με	 τον	
ιδρυτικό	 τους	νόμο	 (Ν.	1404/83),	
παρέχουν	θεωρητική	και	πρακτική	
εκπαίδευση	που	είναι	προσανατολι-
σμένη	στην	εφαρμογή	επιστημονι-
κών,	τεχνολογικών	ή	άλλων	γνώ-
σεων	και	δεξιοτήτων,	ενώ	με	το	N.	
3549/2007	 και	 το	 Ν.2916/2001	
(ΦΕΚ	114/2001,	Τεύχος	Α΄)	ανή-
κουν	 στην	 Ανώτατη	 Εκπαίδευση	
όπως	και	τα	Πανεπιστήμια.

Το	 Τ.Ε.Ι.	 Αθήνας	 είναι	 το	 τρίτο,	
σε	 αριθμό	 φοιτητών	 ίδρυμα	 της	
Ανώτατης	 Εκπαίδευσης	 της	 χώ-
ρας	μας.	Έχει	5	Σχολές	με	35	τμή-
ματα,	που	καλύπτουν	όλους	σχε-
δόν	τους	τομείς	της	Επιστήμης	και	
της	 Τεχνολογίας.	 Ο	 αριθμός	 των	
φοιτητών	που	σπουδάζουν	σήμε-
ρα	 στο	 Ίδρυμα	 προσεγγίζει	 τους	
30.000,	ενώ	εργάζονται	πάνω	από	
500	Μέλη	Μόνιμου	Εκπαιδευτικού	
Προσωπικού	όλων	των	βαθμίδων	
και	 περίπου	 1.000	 Επιστημονικοί	
και	Εργαστηριακοί	Συνεργάτες.	

Το	 Τ.Ε.Ι	 Αθήνας	 είναι	 το	 μοναδι-
κό	 Τριτοβάθμιο	 Ίδρυμα	 στη	 χώρα	
μας,	με	τόσο	ευρύ	πολυτομεακό	και	
επιστημονικό	 χαρακτήρα.	 Διαθέτει	
σχολές	θεωρητικών	και	θετικών	επι-
στημών,	τεχνολογικού	και	κοινωνι-
κό-ανθρωπιστικού	 χαρακτήρα.	 Στο	
ΤΕΙ	Αθήνας	λειτουργούν	οι	Σχολές:	
•		Διοίκησης	&	Οικονομίας	
•		Τεχνολογικών	Εφαρμογών
•		Επαγγελμάτων	Υγείας	&	Πρόνοιας	

•		Γραφικών	Τεχνών	&	Καλλιτεχνι-
κών	Σπουδών	

•		Τεχνολογίας	 Τροφίμων	 &	 Δια-
τροφής.	

Η	Σχολή	Διοίκησης	και	Οικονομίας	
αποτελείται	από	τα	Τμήματα:	
•		Διοίκησης	Επιχειρήσεων
•		Τουριστικών	Επιχειρήσεων	
•		Εμπορίας	&	Διαφήμισης
•		Βιβλιοθηκονομίας	
•  Διοίκησης Μονάδων Υγείας 

και Πρόνοιας (ΔΜΥΠ)

Το	2011	συμπληρώνονται	38	χρόνια	
(1973)	από	την	ίδρυση	του	τμήματος	
Διοίκησης	Μονάδων	Υγείας	και	Πρό-
νοιας	(ΔΜΥΠ).	Το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	λει-
τούργησε	για	πρώτη	φορά	το	1973	
(Π.Δ.	 479/15-06-1979)	 ως	 Τμήμα	
Διοίκησης	Νοσοκομείων	της	Σχολής	
Επαγγελμάτων	Υγείας	και	Πρόνοιας	
(ΣΕΥΠ).	 Το	 1985	 (Π.Δ.	 561/1985,	
ΦΕΚ	 199/Α/1985)	 μετονομάστηκε	
σε	Τμήμα	Διοίκησης	Μονάδων	Υγεί-
ας	και	Πρόνοιας	(Δ.Μ.Υ.Π.)	και	εντά-
χθηκε	στη	Σχολή	Διοίκησης	και	Οι-
κονομίας	(ΣΔΟ)	με	στόχο	να	καλύ-
ψει	και	άλλες	υπηρεσίες	υγείας	εκτός	
από	 τα	 νοσοκομεία	 όπως	 κέντρα	
υγείας,	αλλά	και	μονάδες	πρόνοιας,	
μονάδες	 ανοικτής	 κοινωνικής	 φρο-
ντίδας,	 θεραπευτήρια	 χρόνιων	 πα-
θήσεων	κ.ά.	Από	τις	αρχές	της	δε-
καετίας	του	’70	το	τμήμα	ΔΜΥΠ,	σε	
συνεργασία	 με	 άλλους	 ακαδημαϊ-
κούς	φορείς,	ανέπτυξε	τα	επιστημο-
νικά	πεδία	των	Οικονομικών	και	της	
Διοίκησης	των	Υπηρεσιών	Υγείας	και	

1.  Παρουσίαση του Τμήματος Διοίκησης 
Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας (ΔΜΥΠ)
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Πρόνοιας	και	των	Συστημάτων	Κοι-
νωνικής	Προστασίας.

Το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	αποτελεί	το	μοναδι-
κό	φορέα	στην	Ανώτατη	Εκπαίδευ-
ση	με	σαφή	επιστημονικό	και	εκπαι-
δευτικό	 προσανατολισμό	 στο	 αντι-
κείμενο	 της	 Οργάνωσης,	 Διοίκη-
σης,	Οικονομίας	και	Διαχείρισης	του	
Συστήματος	 Κοινωνικής	 Προστα-
σίας.	Ο	προσανατολισμός	του	Τμή-
ματος	 οριοθετείται	 τόσο	 σε	 θέμα-
τα	οργάνωσης	και	λειτουργίας	όσο	
και	 σε	 θέματα	 διαμόρφωσης	 πολι-
τικής	 του	 συστήματος	 Κοινωνικής	
Προστασίας.	Το	περιεχόμενο	σπου-
δών	του	Τμήματος	ΔΜΥΠ	καλύπτει	
εξίσου	το	γνωστικό	αντικείμενο	των	
Οικονομικών	 και	 Διοικητικών	 Επι-
στημών	με	εξειδίκευση	εκπαίδευσης	
και	εφαρμογής	στις	μονάδες	κοινω-
νικής	 προστασίας.	 Το	 περιεχόμενο	
σπουδών	 του	 τμήματος	 οριοθετεί-
ται	επίσης	γνωστικά	στην	εφαρμο-
γή	μεθόδων	της	σύγχρονης	επιστη-
μονικής	 κατεύθυνσης	 της	 Διοίκη-
σης-Διαχείρισης	 υπηρεσιών	 υγείας,	
πρόνοιας	&	κοινωνικής	ασφάλισης.

Το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	δίνει	 ιδιαίτερη	 έμ-
φαση	στην	εκπαίδευση	μελλοντικών	
στελεχών	 υψηλής	 ποιοτικής	 στάθ-
μης,	τα	οποία,	με	τη	θεωρητική	και	
εφαρμοσμένη	επιστημονική	κατάρτι-
σή	τους,	αποτελούν	συνδετικό	κρίκο	
μεταξύ	γνώσης	και	εφαρμογής,	ανα-
πτύσσοντας	τον	εφαρμοσμένο	χαρα-
κτήρα	των	επιστημών	στα	αντίστοιχα	
γνωστικά	και	επαγγελματικά	πεδία

Η	 παρεχόμενη	 εκπαίδευση	 εξα-
σφαλίζει	 τη	 δυνατότητα	 στα	 διοι-
κητικά	 αυτά	 στελέχη	 να	 υλοποι-

ούν	προγράμματα	κοινωνικού	σχε-
διασμού	για	τα	συστήματα	υγείας	&	
πρόνοιας	 σε	 μάκρο	 επίπεδο,	 εθνι-
κά	και	περιφερειακά,	ενώ	με	τις	εκ-
παιδευτικές	 τους	 γνώσεις	 μπορούν	
να	 εφαρμόζουν	 σύγχρονες	 οργα-
νωτικό-διοικητικές	 και	 οικονομι-
κό-διαχειριστικές	 μεθόδους	 σε	 μί-
κρο	επίπεδο	σε	υπηρεσίες	όπως	νο-
σοκομεία	 του	 δημόσιου	 και	 ιδιωτι-
κού	τομέα,	άλλες	υπηρεσίες	υγείας,	
προνοιακά	ιδρύματα,	κλάδους	υγεί-
ας	ασφαλιστικών	ταμείων	και	γενι-
κότερα	σε	κοινωνικές	υπηρεσίες	με	
στόχο	την	αποτελεσματικότερη	και	
αποδοτικότερη	λειτουργία	τους.

Εκτός	 από	 τον	 εκπαιδευτικό	 του	
ρόλο,	το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	έχει	αναπτύξει	
στη	διάρκεια	των	δύο	(2)	τελευταίων	
δεκαετιών	σημαντικό	αριθμό	ερευνη-
τικών	 προγραμμάτων,	 μελετών	 και	
δημοσιεύσεων	 επιστημονικών	 εργα-
σιών,	 προγραμμάτων	 συνεχιζόμε-
νης	κατάρτισης	και	δια	βίου	μάθησης,	
έχοντας	 αποκτήσει	 μια	 πολυεπίπεδη	
μελετητική	 και	 ερευνητική	 εμπειρία.	
Οι	καθηγητές	και	οι	συνεργάτες	του	
Τμήματος	 έχουν	 ιδιαίτερη	 εμπειρία	
στην	έρευνα	ως	επιστημονικά	στελέ-
χη	ερευνητικών	κέντρων,	ως	υψηλό-
βαθμα	στελέχη	της	δημόσιας	διοίκη-
σης	(γενικοί	γραμματείς	και	σύμβου-
λοι	Υπουργείων,	Εθνικών	&	Διεθνών	
Οργανισμών).	Το	Τμήμα	σήμερα	συ-
νεχίζει	 και	 προωθεί	 την	 ερευνητική	
αυτή	 πολιτική,	 αναπτύσσοντας	 επι-
στημονικές,	ερευνητικές	και	μελετη-
τικές	 πρωτοβουλίες	 με	 διαρκή	 συμ-
μετοχή	και	συνεργασία	με	σχετικούς	
με	τον	τομέα	της	Υγείας	και	Πρόνοιας	
φορείς	σε	εθνικό	και	διεθνές	επίπεδο.	
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Το	 Τμήμα	 στελεχώνεται	 σήμερα	
με	δέκα	(10)	μέλη	μόνιμου	Εκπαι-
δευτικού	Προσωπικού	(Ε.Π.),	ένα	
(1)	μέλος	Ε.Π.	σε	αναμονή	διορι-
σμού,	τρία	(3)	μέλη	Ε.Π	και	τρία	
(3)	μέλη	Ε.Τ.Π.	σε	αναμονή	ολο-
κλήρωσης	 των	 διαδικασιών	 προ-
κήρυξης	 των	 θέσεων	 καθώς	 και	
δύο	(2)	μέλη	Διοικητικού	Προσω-
πικού.	Επίσης	στο	Τμήμα	προσφέ-
ρουν	 τις	 υπηρεσίες	 τους	 τέσσε-
ρα	(4)	μέλη	μόνιμου	Ε.Π.	άλλων	
Τμημάτων	 του	 ΤΕΙ	 Αθήνας,	 δέκα	
έξι	 (16)	 Επιστημονικοί	 Συνεργά-
τες	οι	οποίοι	διαθέτουν	τα	προσό-
ντα	 της	 βαθμίδας	 του	Επίκουρου	
Καθηγητή	και	δέκα	επτά	(17)	Ερ-
γαστηριακοί	Συνεργάτες	οι	οποίοι	
διαθέτουν	 τα	προσόντα	 της	βαθ-
μίδας	του	Καθηγητή	Εφαρμογών.

Το	μόνιμο	Ε.Π.	του	Τμήματος	δια-
κρίνεται	σε:

•		Δύο	(2)	Τακτικούς	Καθηγητές,	δι-
δάκτορες	 στην	 Οικονομική	 της	
Υγείας	και	Κοινωνικής	Προστασί-
ας	(Σ.	Σούλης)	και	στην	Κοινωνι-
ολογία	 της	Υγείας	και	Ποιότητας	
Ζωής	(Μ.	Σαρρής)	αντίστοιχα,

•		Έναν	 (1)	 Αναπληρωτή	 Καθη-
γητή,	 διδάκτορα	 στην	 Ποσοτι-
κή	 Ανάλυση	 και	 Επιχειρησιακή	
Έρευνα	(Γ.	Δήμας),

•		Πέντε	 (5)	 Επίκουρους	 Καθηγη-
τές,	διδάκτορες	στα	Πληροφορι-
ακά	Συστήματα	Υγείας	 (Μ.	Τσι-
ριντάνη),	στη	Διοίκηση	Πρωτο-
βάθμιας	 Φροντίδας	 Υγείας	 (Γ.	
Πιερράκος),	στο	Δίκαιο	Κοινωνι-
κής	Ασφάλισης	(Γ.	Αμίτση),	στο	
Δίκαιο	Υγείας	και	Κοινωνιολογία	
Δικαίου	 (Μ.	 Μητροσύλλη),	 στη	
Διοίκηση	 και	 Παρακίνηση	 Αν-
θρώπινου	 Δυναμικού	 Μονάδων	
Υγείας	και	Πρόνοιας	 (Β.	Παλαι-
ολόγου).	

•		Δύο	 (2)	 Καθηγητές	 Εφαρμο-
γών,	υποψήφιοι	διδάκτορες,	ει-
δικότητας	Διοίκησης	Νοσοκομεί-
ων	(Δ.	Αντωνοπούλου)	και	Διοί-
κησης	Μονάδων	Υγείας	και	Πρό-
νοιας	(Α.	Γούλα).

Κατά	 το	 ακαδημαϊκό	 2010-2011	
η	 στελέχωση	 του	 Τμήματος	
Δ.Μ.Υ.Π.	 ανέρχεται	 συνολικά	 σε	
47	άτομα	διδακτικού	προσωπικού.

2. Γεωγραφική Θέση του Τμήματος
Το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	στεγάζεται	στις	κεντρικές	εγκαταστάσεις	του	ΤΕΙ	Αθή-
νας	στην	οδό	Αγ.	Σπυρίδωνος,	Αιγάλεω	Αττικής	(βλ.	σχετική	χωροθέ-
τηση,	σελ.	22).

3. Στελέχωση του Τμήματος
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Το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	του	ΤΕΙ	Αθήνας,	
όπως	 και	 το	 ομοειδές	 Τμήμα	 του	
ΤΕΙ	 Καλαμάτας,	 αποτελούν	 τα	
μόνα	Τμήματα	στην	Ανώτατη	Εκ-
παίδευση	που	εκπαιδεύουν	διοικη-
τικά	 στελέχη	 εξειδικευμένα	 στην	
οργάνωση-διοίκηση	 και	 στην	 οι-
κονομία-διαχείριση	 των	 υπηρεσι-
ών	υγείας	και	πρόνοιας.

Το	 Πρόγραμμα	 Σπουδών,	 βά-
σει	 του	 οποίου	 πραγματοποιείται	
η	 εκπαιδευτική	 και	 επιστημονική	
λειτουργία	 του	 Τμήματος	 προσα-
νατολίζεται	προς	την	κατεύθυνση	
της	ανανέωσης	και	βελτιστοποίη-
σης	 των	 εκπαιδευτικών	 λειτουρ-
γιών	 σύμφωνα	 με	 τις	 τρέχουσες	
επιστημονικές	 εξελίξεις	 στα	 γνω-
στικά	πεδία	της	Οργάνωσης,	Διοί-
κησης	και	Διαχείρισης	των	δομών	
και	 υπηρεσιών	 που	 αναπτύσσο-
νται	στους	Τομείς	Υγείας,	Πρόνοι-
ας	και	Κοινωνικής	Φροντίδας.	Με	
τις	περιοδικές	αναμορφώσεις	 του	
διασφαλίζεται	η	επιστημονική	και	
εκπαιδευτική	 εξέλιξη	 του	 Τμήμα-
τος	σε	αντιστοιχία	με	τις	τρέχου-
σες	 ανάγκες	 και	 τις	 διαμορφού-
μενες	νέες	τάσεις,	ενώ	παράλλη-
λα	 επιτυγχάνεται	 μία	 σύγχρονη	

–	 επίκαιρη	 συμβατότητα	 του	 εκ-
παιδευτικού	 έργου	 με	 τις	 εξελί-
ξεις	που	παρατηρούνται	στην	επι-
στήμη,	την	τεχνολογία,	την	αγο-
ρά	 εργασίας	 και	 την	κοινωνία	σε	
εθνικό	και	διεθνές	επίπεδο.	

Το	Περιεχόμενο	Σπουδών	του	Τμή-
ματος	καλύπτει	αντίστοιχα	το	γνω-
στικό	 αντικείμενο	 των	 επιστημών	
Διοίκησης	και	Οικονομίας	με	εξειδί-
κευση	και	εφαρμογή	στη	διοίκηση-
διαχείριση	των	υπηρεσιών	υγείας	–	
πρόνοιας	στους	ακόλουθους	τομείς:

α)		στη	 σχεδίαση	 και	 εφαρμο-
γή	 σύγχρονων	 οργανωτι-
κό-διοικητικών	 και	 οικονομι-
κό-διαχειριστικών	μεθόδων	δι-
οίκησης-διαχείρισης	 νοσοκο-
μείων	 και	 υπηρεσιών	 φροντί-
δας	 υγείας,	 προνοιακών	 φο-
ρέων	 και	 υπηρεσιών	 ανοικτής	
κοινωνικής	φροντίδας.		

β)		στην	 ανάπτυξη	 μεθόδων	 κοι-
νωνικού	 σχεδιασμού	 και	 αξι-
ολόγησης	 των	 συστημάτων	
υγείας	 και	 πρόνοιας	 σε	 εθνι-
κό	 και	 περιφερειακό	 επίπεδο	
(στρατηγικός	 και	 επιχειρησια-
κός	σχεδιασμός).

4. Το Γνωστικό Αντικείμενο του Τμήματος
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Το	Τμήμα	ΔΜΥΠ	έχει	ως	αποστολή	
να	προάγει	την	ανάπτυξη	και	τη	με-
τάδοση	των	γνώσεων	στην	επιστή-
μη	 της	 διοίκησης-διαχείρισης	 των	
υπηρεσιών	 υγείας	 και	 πρόνοιας	 με	
τη	διδασκαλία	και	την	εφαρμοσμένη	
έρευνα	και	να	παρέχει	στους	φοιτη-
τές	τα	απαραίτητα	εφόδια	που	εξα-
σφαλίζουν	την	άρτια	κατάρτισή	τους	
για	την	επιστημονική	και	επαγγελμα-
τική	τους	σταδιοδρομία	και	εξέλιξη.

Στο	πλαίσιο	της	αποστολής	του	το	
Τμήμα	ΔΜΥΠ:

•		αναπτύσσει	 στους	 σπουδαστές	
τις	ικανότητες	και	τις	δεξιότητες	
που	 θα	 τους	 καταστήσουν	 ικα-
νούς	να	είναι	ανταγωνιστικοί	σε	
εθνικό	και	διεθνές	περιβάλλον

•		χρησιμοποιεί	 τις	 σύγχρονες	
γνωστικές	και	παιδαγωγικές	με-
θόδους	και	τεχνολογίες	στην	εκ-
παιδευτική	διεργασία	

•		διεξάγει	 εφαρμοσμένη	 έρευνα	
και	 αναπτύσσει	 προγράμματα	
διαρκούς	εκπαίδευσης

•		μεριμνά	για	τη	διασφάλιση	και	τη	
συνεχή	 βελτίωση	 της	 ποιότητας	
της	εκπαίδευσης	που	παρέχει

•		παρακολουθεί	 τις	 διεθνείς	 εξε-
λίξεις	στον	επιστημονικό	και	εκ-
παιδευτικό	τομέα

•		προετοιμάζεται	για	να	είναι	δεκτι-
κό	 σε	 αλλαγές,	 σύμφωνα	 με	 τις	
μεταβαλλόμενες	 εκπαιδευτικές,	
οικονομικές,	 κοινωνικές	 και	 τε-
χνολογικές	εξελίξεις	και	συνθήκες	
σε	εθνικό	και	διεθνές	περιβάλλον

•		συνεργάζεται	 με	 τις	 παραγω-
γικές	 μονάδες	 και	 τους	 φορείς	
που	σχετίζονται	με	το	γνωστικό	
του	αντικείμενο

•		διερευνά	και	σχεδιάζει	μεθόδους	
αξιολόγησης,	 πιστοποίησης	 και	
αποτίμησης	των	λειτουργιών	των	
υπηρεσιών	υγείας	–	πρόνοιας.	

•		αναπτύσσει	 διατμηματικές,	 εκ-
παιδευτικές	και	ερευνητικές	συ-
νεργασίες	με	άλλα	ανώτατα	εκ-
παιδευτικά	 ιδρύματα	της	χώρας	
και	του	εξωτερικού	

5. Η Αποστολή του Τμήματος

6. Αντικείμενο Σπουδών και Εκπαιδευτικοί Στόχοι

Οι	εκπαιδευτικοί	στόχοι,	όπως	αυ-
τοί	προκύπτουν	από	το	γνωστικό	
αντικείμενο	και	την	αποστολή	του	
Τμήματος,	 αφορούν	 στην	 εξα-
σφάλιση	 της	 ποιοτικής	 εκπαίδευ-
σης	 των	 φοιτητών	 που	 θα	 τους	
επιτρέψει	με	ευνοϊκούς	όρους	την	
επιστημονική	 και	 επαγγελματική	
εξέλιξη	 και	 σταδιοδρομία.	 Οι	 εκ-

παιδευτικοί	 αυτοί	 στόχοι	 επιδιώ-
κουν	να	αναπτύξουν	στους	φοιτη-
τές	εκείνες	τις	δεξιότητες	που	τούς	
καταστούν	ικανούς	να	ανταποκρί-
νονται	 στις	 εξελίξεις	 της	 αγοράς	
εργασίας	στους	τομείς	των	υπηρε-
σιών	υγείας	και	πρόνοιας.

Οι	εκπαιδευτικοί	στόχοι,	όπως	αυ-
τοί	προκύπτουν	από	το	γνωστικό



11

αντικείμενο	και	την	αποστολή	του	
Τμήματος,	 αφορούν	 στην	 εξα-
σφάλιση	 της	 ποιοτικής	 εκπαίδευ-
σης	 των	 φοιτητών	 που	 θα	 τους	
επιτρέψει	με	ευνοϊκούς	όρους	την	
επιστημονική	 και	 επαγγελματική	
εξέλιξη	 και	 σταδιοδρομία.	 Οι	 εκ-
παιδευτικοί	 αυτοί	 στόχοι	 επιδιώ-
κουν	να	αναπτύξουν	στους	φοιτη-
τές	εκείνες	τις	δεξιότητες	που	τούς	
καταστούν	ικανούς	να	ανταποκρί-
νονται	 στις	 εξελίξεις	 της	 αγοράς	
εργασίας	στους	τομείς	των	υπηρε-
σιών	υγείας	και	πρόνοιας.

Βασικός	 στόχος	 του	 Προγράμμα-
τος	 Σπουδών	 είναι	 η	 εκπαίδευση	
των	φοιτητών	προκειμένου,	με	την	
ολοκλήρωση	 των	 σπουδών	 τους,	
να	 έχουν	αποκτήσει	 τις	απαραίτη-
τες	επιστημονικές	και	τεχνολογικές	
γνώσεις,	ικανότητες	και	δεξιότητες	
έτσι	ώστε	να	καθίστανται	ικανοί	να	
δραστηριοποιούνται	ως	στελέχη	δι-
οίκησης-διαχείρισης	 μονάδων	 και	
υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοιας.

Το	Πρόγραμμα	Σπουδών	επιδιώκει	να	
καταστήσει	ικανούς	τους	φοιτητές	

•		να	εφαρμόζουν	σύγχρονες	οργα-
νωτικό-διοικητικές	και	οικονομι-
κό-διαχειριστικές	 μεθόδους	 στις	
επιχειρησιακές	μονάδες	των	κοι-
νωνικών	υπηρεσιών	του	δημόσι-
ου	και	ιδιωτικού	τομέα	και

•		να	πραγματοποιούν	εφαρμοσμέ-
νη	έρευνα	σε	επίκαιρα	ζητήματα	
του	τομέα	υγείας	και	πρόνοιας	

Με	τη	χρήση	σύγχρονων	γνωστι-
κών	 μεθόδων	 και	 τεχνολογιών	
στην	 εκπαιδευτική	 διεργασία,	 τη	

διεξαγωγή	 ερευνητικών	 σχεδίων,	
τη	 συνεργασία	 με	 άλλα	 ανώτατα	
εκπαιδευτικά	ιδρύματα	και	με	πα-
ραγωγικούς	φορείς	και	υπηρεσίες	
του	Συστήματος	Κοινωνικής	Προ-
στασίας,	οι	πτυχιούχοι	του	Τμήμα-
τος	εκτιμάται	ότι	καθίστανται	δε-
κτικοί	 στις	 μεταβαλλόμενες	 επι-
στημονικές,	 τεχνολογικές,	 οικο-
νομικές	και	κοινωνικές	εξελίξεις.	

Προς	τούτο	οι	εκπαιδευτικοί	στό-
χοι	 του	 Προγράμματος	 Σπουδών	
αποσκοπούν	στην	πρόσληψη	επι-
στημονικών	 γνώσεων	 από	 τους	
φοιτητές	 που	 αφορούν	 στο	 σχε-
διασμό	και	ανάπτυξη	σύγχρονων:	

α)		μοντέλων	διοίκησης-διαχείρισης	
των	υπηρεσιών	υγείας	και	πρό-
νοιας,	

β)  τεχνικών	 αξιολόγησης,	 πιστο-
ποίησης	 και	 αποτίμησης	 των	
λειτουργιών	 τους	 και	 του	 πα-
ραγόμενου	έργου,	

γ)		μεθόδων	 επιχειρησιακής	 έρευ-
νας	και	κοινωνικού	σχεδιασμού.	

Επίσης	 στο	 πλαίσιο	 διδασκαλίας	
των	 μαθημάτων	 που	 περιλαμβά-
νονται	στο	Πρόγραμμα	Σπουδών,	
οι	 παιδαγωγικοί	 στόχοι	 επικε-
ντρώνονται	στην	καλλιέργεια	των	
κριτικών	 δεξιοτήτων	 των	 φοιτη-
τών,	στην	ανάπτυξη	της	αναλυτι-
κής	και	συνθετικής	τους	σκέψης,	
στην	ικανότητα	ανάληψης	πρωτο-
βουλιών	και	επίλυσης	προβλημά-
των.

Για	 την	 επίτευξη	 των	 εκπαιδευ-
τικών	 και	 παιδαγωγικών	 στό-
χων	του	Προγράμματος	Σπουδών	
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απαιτείται	η	ενδελεχής	επικέντρω-
ση	 στην	 ποιοτική	 εκπαίδευση.	 Η	
ποιοτική	εκπαίδευση	στηρίζεται:	

•		στην	ενεργή	συμμετοχή	καθηγητών	
και	φοιτητών,	στις	εκπαιδευτικές	δι-
εργασίες	της	θεωρητικής	διδασκαλί-
ας,	των	ασκήσεων	πράξης,	των	ερ-
γαστηριακών	ασκήσεων,	των	ατομι-
κών	και	ομαδικών	εργασιών,	

όπως	και	

•		στη	 συμβουλευτική	 στήριξη	
και	εποπτεία	της	προόδου	των	

φοιτητών	(σύμβουλος	καθηγη-
τής).	

Οι	εκπαιδευτικοί	και	παιδαγωγικοί	
στόχοι	 του	 Προγράμματος	 Σπου-
δών	ενισχύουν	το	φοιτητοκεντρι-
κό	χαρακτήρα	των	σπουδών,	κα-
θιερώνοντας	μια	αμφίδρομη	σχέ-
ση	μεταξύ	θεωρητικής	και	 εφαρ-
μοσμένης	 γνώσης	 και	 τεχνογνω-
σίας,	 διασφαλίζοντας	 την	 ποιοτι-
κή	 εκπαίδευση	 και	 τη	 ζητούμενη	
αποτελεσματικότητα	 του	 εκπαι-
δευτικού	έργου.			

7.  Κύκλοι Σπουδών, Επιστημονικοί Τομείς και 
Γνωστικά Πεδία

Οι	ανωτέρω	εκπαιδευτικοί	 στόχοι	
επιτυγχάνονται	 με	 την	 ανάπτυξη	
δύο	κύκλων	σπουδών:

Ο	πρώτος	κύκλος	σπουδών	διαρκεί	
δύο	(2)	εξάμηνα	στη	διάρκεια	του	
πρώτου	(1)	έτους	και	προσφέρει	τις	
απαραίτητες	γνώσεις	των	βασικών	
γνωστικών	πεδίων	των	επιστημών	
της	Διοίκησης	και	Οικονομίας.

Ο	 δεύτερος	 κύκλος	 σπουδών	 δι-
αρκεί	 έξι	 (6)	 εξάμηνα	 και	 παρέχει	
εξειδικευμένες	πλέον	γνώσεις	ώστε	
οι	 πτυχιούχοι	 να	 έχουν	 τη	 δυνα-
τότητα	 άσκησης	 έργου	 διοίκησης-
διαχείρισης	επιχειρησιακών	συστη-

μάτων	 και	 υπό-συστημάτων	 των	
υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοιας.

Ήδη	 με	 την	 εφαρμογή	 του	 Προ-
γράμματος	Σπουδών	έχουν	καθιε-
ρωθεί	 επιστημονικοί	 τομείς	 μαθη-
μάτων	 που	 καλύπτουν	 ένα	 ευρύ	
ορίζονται	 γενικών	 και	 ειδικών	
γνωστικών	 πεδίων	 τα	 οποία	 συν-
θέτουν	μια	πλήρη	σειρά	γνωστικής	
αλληλουχίας.	Ειδικότερα	το	συνο-
λικό	γνωστικό	 εκπαιδευτικό	πεδίο	
του	Τμήματος	οριοθετείται	από	την	
αλληλουχία	και	τη	διεπιστημονική	
προσέγγιση	 των	 ακόλουθων	 επι-
στημονικών	τομέων.
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ & ΜΑΘΗΜΑΤΑ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ	ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ

ΠΟΣΟΤΙΚΗ	ΑΝΑΛΥΣΗ

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ	ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΓΕΝΙΚΗ	ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ	ΚΟΣΤΟΥΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ	ΤΗΣ	ΥΓΕΙΑΣ	

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ	&	ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ	ΥΠΗΡΕΣΙ-
ΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	ΜΟΝΑ-
ΔΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	&	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙ-
ΚΟΤΗΤΑ

ΔΙΚΑΙΟ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ	ΣΤΟ	ΔΙΚΑΙΟ

ΔΙΚΑΙΟ	ΜΟΝΑΔΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ	

ΔΙΚΑΙΟ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ	ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΔΙΚΑΙΟ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ	ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ	ΔΙΚΑΙΟΥ

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ	ΤΗΣ	ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ	&	ΠΟΙΟΤΗ-
ΤΑΣ	ΖΩΗΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ	ΤΩΝ	ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ	&	
ΒΙΟ-ΗΘΙΚΗ

ΔΗΜΟΣΙΑ	ΥΓΕΙΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ	&	ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ	ΑΓΩΓΗΣ	ΥΓΕΙΑΣ		

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	&	ΔΗΜΟΣΙΑ	
ΥΓΕΙΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ	ΣΤΗΝ	ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	&	ΤΑ	ΔΙΚΤΥΑ	

ΒΑΣΕΙΣ	ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ	&	ΠΟΛΥΜΕΣΑ	ΣΤΗΝ	
ΥΓΕΙΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ	ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ	ΥΓΕΙΑΣ
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ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ	ΥΓΕΙΑΣ	
&	
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ	ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ	ΥΓΕΙΑΣ

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ	ΦΡΟΝΤΙΔΑ	ΥΓΕΙΑΣ	&	ΤΟΠΙΚΗ	
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ	ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ	&	ΔΗΜΟΣΙΕΣ	ΣΧΕ-
ΣΕΙΣ	

ΔΙΕΘΝΕΙΣ	ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ	&	ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ	ΚΟΙΝΩ-
ΝΙΚΗΣ	ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ						

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ	ΠΟΛΙΤΙΚΗ	&	ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ	ΥΠΗ-
ΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ	ΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΑΡΧΕΣ	ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ	-	ΟΡΓΑ-
ΝΙΣΜΩΝ

ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ	ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ	

ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ	ΠΟΡΩΝ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ	&	ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙ-
ΑΣ	Ι

ΟΡΓΑΝΩΣΗ	&	ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙ-
ΑΣ	ΙΙ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ	&	ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ		ΚΟΙΝΩ-
ΝΙΚΗΣ	ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΥΓΙΕΙΝΗ	&	ΑΣΦΑΛΕΙΑ	ΤΗΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ	

ΔΙΟΙΚΗΣΗ–ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	ΚΑΙ	ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ	
ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΣ	ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ	&	ΝΕΕΣ	ΤΕ-
ΧΝΟΛΟΓΙΕΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ	ΕΡΕΥΝΑ	ΜΟΝΑΔΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ	&	
ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	ΙΑΤΡΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΥ	ΕΞΟΠΛΙΣ-
ΜΟΥ

ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ	

ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΟΛΙΚΗΣ	ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ	ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	
ΥΓΕΙΑΣ	

ΕΡΕΥΝΑ
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ	ΕΡΕΥΝΑΣ	&	ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ	ΤΕ-
ΛΕΙΟΦΟΙΤΩΝ	

ΕΚΠΟΝΗΣΗ	ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ	ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΞΕΝΗ	ΓΛΩΣΣΑ ΑΓΓΛΙΚΗ	ΟΡΟΛΟΓΙΑ	
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•  Διάρκεια σπουδών

Η	διάρκεια	των	σπουδών	είναι	οκτώ	(8)	εξάμηνα,	σύμφωνα	με	το	Π.Δ.	
227/14-6-95	(ΦΕΚ	130/τ.Α΄/20-6-95).	Κατά	τη	διάρκεια	των	επτά	(7)	
πρώτων	εξαμήνων	οι	σπουδές	περιλαμβάνουν	θεωρητική	διδασκαλία,	
ασκήσεις	πράξεις,	 εργαστηριακές	ασκήσεις,	σεμινάρια	και	 επισκέψεις	
σε	 χώρους	παραγωγής	 (υπηρεσίες	 υγείας-πρόνοιας).	Κατά	 το	όγδοο	
(8)	 εξάμηνο	 πραγματοποιείται	 η	 καθοδηγούμενη	 και	 αξιολογούμενη	
πρακτική	άσκηση	καθώς	και	η	εκπόνηση	της	πτυχιακής	εργασίας.	Συ-
νολικά	ο	φοιτητής	 διδάσκεται	 40	μαθήματα,	 διενεργεί	 την	Πρακτική	
Άσκηση,	εκπονεί	την	Πτυχιακή	Εργασία	και	μετά	από	επιτυχή	εξέταση	
σε	αυτά,	αποκτά	το	Πτυχίο	που	απονέμει	το	Τμήμα.	

•  Δόμηση προγράμματος σπουδών

Το	πρόγραμμα	σπουδών	δομείται	με	βάση	το	Φόρτο	Εργασίας	(ΦΕ)	του	
φοιτητή	(750	ώρες	ανά	εξάμηνο).	Για	την	επιτυχή	παρακολούθηση	κάθε	
μαθήματος	καθορίζεται	η	διδακτέα	ύλη	και	οι	μορφές	του	διδακτικού	έρ-
γου	κατά	τρόπο	ώστε	για	κάθε	ώρα	θεωρητικής	διδασκαλίας	ο	φοιτη-
τής	να	διαθέτει	δύο	ώρες	επιπλέον	για	μελέτη,	στην	οποία	περιλαμβάνε-
ται	και	ο	χρόνος	για	τη	μελέτη	των	ασκήσεων	πράξης	καθώς	και	για	την	
προετοιμασία	των	εργαστηριακών	ασκήσεων	του	οικείου	μαθήματος.	

Για	την	ανάπτυξη	του	προγράμματος,	ο	ΦΕ	ορίζεται	σε	κάθε	μάθημα	ως	
τριπλάσιος	του	χρόνου	θεωρητικής	διδασκαλίας	και	ίσος	προς	το	χρό-
νο	εργαστηριακής	διδασκαλίας	ή	άσκησης	πράξης.	Σε	κάθε	μάθημα	του	
προγράμματος	σπουδών	κατανέμεται	ένας	αριθμός	Πιστωτικών	Μονά-
δων	(ΠΜ)	του	συστήματος	ECTS.	Το	σύνολο	των	ΠΜ	των	μαθημάτων	
κάθε	εξαμήνου	είναι	τριάντα	(30)	και	κατανέμεται	στα	μαθήματα	ανα-
λογικά	προς	το	ΦΕ.	Κάθε	ΠΜ	αντιστοιχεί	σε	25	ώρες	τουλάχιστον	ΦΕ.	
Στο	όγδοο	εξάμηνο,	στην	πτυχιακή	εργασία	κατανέμονται	20	ΠΜ	και	
στην	πρακτική	άσκηση	10	ΠΜ.

•  Κατηγορίες μαθημάτων 

Το	Πρόγραμμα	Σπουδών	περιέχει	44	μαθήματα	από	τα	οποία	36	μα-
θήματα	είναι	υποχρεωτικά	και	8	κατ’	επιλογήν	υποχρεωτικά.	Τα	μαθή-
ματα	διακρίνονται	σε	τέσσερις	(4)	κατηγορίες:	α)	σε	μαθήματα	γενι-
κής	υποδομής,	β)	σε	μαθήματα	ΔΟΝΑ-	επιχειρηματικότητας,	γ)	σε	μα-
θήματα	ειδικής	υποδομής	και	δ)	σε	μαθήματα	ειδικότητας.	Από	τα	κατ’	
επιλογήν	υποχρεωτικά	μαθήματα,	ο	φοιτητής	επιλέγει	4	μαθήματα	της	
προτίμησής	του,	ένα	(1)	μάθημα	ειδικής	υποδομής	και	τρία	(3)	μαθή-
ματα	ειδικότητας.	

8.  Διάρθρωση Σπουδών
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Μαθήματα Γενικής Υποδομής & ΔΟΝΑ - Επιχειρηματικότητας 
Τα	μαθήματα	γενικής	υποδομής	&	ΔΟΝΑ	-	Επιχειρηματικότητας	αναφέ-
ρονται	στους	γενικούς	τομείς	της	Οικονομίας	και	της	Διοίκησης,	η	χρη-
σιμότητα	των	οποίων	έγκειται	στην	κατανόηση	και	εκμάθηση	των	βασι-
κών	γνωστικών	και	μεθοδολογικών	εργαλείων	που	απαιτούνται	για	την	
ένταξη	των	φοιτητών	σε	οποιοδήποτε	γενικό	εργασιακό	χώρο.	

Μαθήματα	Γενικής	Υποδομής	
Ποσοτική	ανάλυση,	στατιστική,	μίκρο-οικονομική,	μάκρο-οικονομική,	
δημόσια	οικονομική,	γενική	λογιστική,	λογιστική	κόστους,	εισαγωγή	
στην	πληροφορική,	στατιστική	επεξεργασία	πληροφοριών,	διοίκηση	
ανθρωπίνων	πόρων.
Μαθήματα	ΔΟΝΑ	-	Επιχειρηματικότητας
Εισαγωγή	στο	δίκαιο,	αρχές	διοίκησης	επιχειρήσεων	και	οργανισμών,	
επιχειρησιακός	σχεδιασμός	και	νέες	τεχνολογίες

Μαθήματα Ειδικής Υποδομής 
Τα	 μαθήματα	 ειδικής	 υποδομής	 αποσκοπούν	 στην	 προετοιμασία	 του	
φοιτητή	να	αποκτήσει	τις	ικανότητες	εκείνες	οι	οποίες,	πλην	των	θεω-
ρητικών	γνώσεων,	θα	του	επιτρέψουν	την	κατανόηση	εφαρμοσμένων	
γνωστικών	-	τεχνολογικών	πεδίων	και	περιοχών	μάθησης.
Υποχρεωτικά	μαθήματα
Συστήματα	υγείας,	δίκαιο	μονάδων	υγείας,	δίκαιο	κοινωνικής	φρο-
ντίδας,	κοινωνιολογία	δικαίου,	πληροφοριακά	συστήματα	υγείας,	βά-
σεις	δεδομένων	και	πολυμέσα	στην	υγεία,	κοινωνιολογία	της	ασθέ-
νειας	και	ποιότητας	ζωής,	δίκαιο	κοινωνικής	ασφάλισης,	υγιεινή	και	
ασφάλεια	της	εργασίας
Κατ’	επιλογήν	υποχρεωτικά	μαθήματα
Εφοδιαστική,	οργανωσιακή	συμπεριφορά

Μαθήματα Ειδικότητας 
Τα	 μαθήματα	 ειδικότητας	 στοχεύουν	 στην	 εμβάθυνση	 και	 ανάλυση	
εξειδικευμένων	 γνωστικών	 πεδίων	 στους	 επιμέρους	 επιστημονικούς	
τομείς	της	διοίκησης-διαχείρισης	των	υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοιας.
Υποχρεωτικά	μαθήματα
Οικονομική	της	υγείας,	οργάνωση	και	διοίκηση	υπηρεσιών	υγείας	Ι,	ορ-
γάνωση	και	διοίκηση	υπηρεσιών	υγείας	ΙΙ,	οργάνωση	και	διοίκηση	υπηρε-
σιών	κοινωνικής	πρόνοιας,	πολιτική	και	σχεδιασμός	αγωγής	υγείας,	κοι-
νωνιολογία	των	υπηρεσιών	υγείας	και	βιοηθική,	διοίκηση-διαχείριση	και	
διοικητική	πρακτική	νοσοκομείου,	χρηματοδότηση	και	αξιολόγηση	υπη-



17

ρεσιών	υγείας,	πρωτοβάθμια	φροντίδας	υγείας	και	τοπική	αυτοδιοίκηση,	
κοινωνική	πολιτική	και	σχεδιασμός	υπηρεσιών	υγείας,	διοίκηση	ολικής	
ποιότητας	υπηρεσιών	υγείας,	μεθοδολογία	έρευνας,	επιχειρησιακή	έρευ-
να	μονάδων	υγείας	και	πρόνοιας,	ξένη	γλώσσα-αγγλική	ορολογία
Κατ’	επιλογήν	υποχρεωτικά	μαθήματα
Χρηματο-οικονομική	 διαχείριση	 μονάδων	 υγείας,	 κοινωνική	 οικονομία	
και	επιχειρηματικότητα,	περιβαλλοντική	διαχείριση	και	δημόσια	υγεία,	δι-
εθνείς	οργανισμοί	και	πολιτικές	κοινωνικής	προστασίας,	διαχείριση	ιατρο-
τεχνολογικού	εξοπλισμού,	κοινωνικό	μάρκετινγκ	και	δημόσιες	σχέσεις
Η	σχέση	μεταξύ	των	ανωτέρω	μαθημάτων	ανά	κατηγορία	είναι	η	ακό-
λουθη,	καλύπτοντας	την	απαιτούμενη	αναλογία	για	μαθήματα	γενι-
κής	υποδομής	και	ΔΟΝΑ-Επιχειρηματικότητας	(>30%)	και	για	μαθή-
ματα	ειδικής	υποδομής	και	ειδικότητας	(<70%).	
4	Μαθήματα	γενικής	υποδομής	και	ΔΟΝΑ-Επιχειρηματικότητας:	32,5%	
4	Μαθήματα	ειδικής	υποδομής	και	ειδικότητας	(Μ.Ε):	67,5%		

•  Ασκήσεις πράξης   

Οι	ασκήσεις	πράξης,	ως	εφαρμογές	της	θεωρίας,	δηλώνονται	στο	θεωρητικό	
μέρος	του	μαθήματος	και	από	τη	φύση	τους	προϋποθέτουν	την	ενεργή	συμ-
μετοχή	των	φοιτητών	καθ’	όλη	τη	διάρκεια	του	εξαμήνου.	Οι	ασκήσεις	πρά-
ξης	περιλαμβάνουν	φροντιστηριακές	ασκήσεις,	μελέτες	περιπτώσεων,	ατομι-
κές	και	ομαδικές	εργασίες,	βιβλιογραφικές	επισκοπήσεις	κ.ά.	Ειδική	βαρύτητα	
δίνεται	στην	αυτενέργεια	και	ανάπτυξη	των	προσωπικών	ικανοτήτων	των	φοι-
τητών,	περιλαμβανομένης	της	ανάπτυξης	πρωτοβουλιών,	της	κριτικής	σκέ-
ψης,	της	ικανότητας	ανάλυσης,	σύνθεσης	στην	επίλυση	προβλημάτων	κ.ά.

•  Κατευθύνσεις σπουδών

Τα	κατ΄	επιλογήν	υποχρεωτικά	μαθήματα,	τα	οποία	αποτελούν	μαθή-
ματα	ειδικής	υποδομής	και	ειδικότητας,	συνιστούν	δύο	(2)	κατευθύν-
σεις	σπουδών	στους	βασικούς	επιστημονικούς	τομείς	του	Τμήματος:

Α. Διοίκηση-Διαχείριση	Μονάδων	Υγείας	και	

Β.	Διοίκηση-Διαχείριση	Μονάδων	Κοινωνικής	Φροντίδας.

Ο	τομέας	της	πρόνοιας	και	κοινωνικής	φροντίδας	εκτιμάται	ότι	θα	έχει	
τα	επόμενα	χρόνια	αυξημένη	ζήτηση	εξειδικευμένων	στελεχών,	δεδο-
μένης	της	μεταρρύθμισης	του	προνοιακού	συστήματος	που	επιχειρεί-
ται	στη	χώρα	μας.	Η	δημιουργία	δύο	κατευθύνσεων	σπουδών	και	η	συ-
νακόλουθη	περαιτέρω	εξειδίκευση	των	φοιτητών	στους	τομείς	αυτούς,	
αποτελεί	ένα	σημαντικό	στοιχείο	του	προγράμματος	σπουδών.	Από	τα	
οκτώ	(8)	κατ’	επιλογήν	υποχρεωτικά,	δύο	(2)	είναι	μαθήματα	ειδικής	
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υποδομής	και	αποτελούν	κοινά	μαθήματα	και	για	 τις	δύο	κατευθύν-
σεις.	 Τα	 υπόλοιπα	 έξι	 (6)	 μαθήματα	αφορούν	μαθήματα	 ειδικότητας	
και	αντιστοιχούν	στις	δύο	προαναφερόμενες	κατευθύνσεις	σπουδών.
Κατ’	επιλογήν	μαθήματα	κατεύθυνσης	στη	Διοίκηση	Μονάδων	Υγεί-
ας:
Εφοδιαστική	ή	οργανωσιακή	Συμπεριφορά	(ΜΕΥ),	περιβαλλοντική	δι-
αχείριση	 και	 δημόσια	 υγεία,	 διαχείριση	 ιατρο-τεχνολογικού	 εξοπλι-
σμού,	χρηματο-οικονομική	διαχείριση	μονάδων	υγείας	(ΜΕ)
Κατ’	επιλογήν	μαθήματα	κατεύθυνσης	στη	Διοίκηση	Μονάδων	Κοινω-
νικής	Φροντίδας:
Εφοδιαστική	ή	 οργανωσιακή	Συμπεριφορά	 (ΜΕΥ),	 διεθνείς	 οργανι-
σμοί	 και	 πολιτικές	 κοινωνικής	 προστασίας,	 κοινωνικό	 μάρκετινγκ,	
κοινωνική	οικονομία	και	επιχειρηματικότητα.	

•  Πτυχιακή εργασία

Η	πτυχιακή	εργασία	εκπονείται	στη	διάρκεια	έξι	(6)	ημερολογιακών	μη-
νών	με	δυνατότητα	παράτασης	έξι	(6)	ακόμα	μηνών.	Η	πτυχιακή	εργα-
σία	παρέχει	τη	δυνατότητα	στους	φοιτητές	να	εμβαθύνουν	στα	θεωρητι-
κά	γνωστικά	αντικείμενα	που	διδάχθηκαν	και	να	αναπτύσσουν	τη	δημι-
ουργικότητα	και	ικανότητα	παραγωγής	πρωτότυπων	ιδεών,	διερευνώντας	
επίκαιρα	ζητήματα	εφαρμοσμένης	έρευνας	ή	αντικείμενα	που	έχουν	άμε-
ση	σχέση	με	τη	διοίκηση-διαχείριση	των	υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοιας.	

•  Πρακτική άσκηση

Η	πρακτική	άσκηση	στο	επάγγελμα	διαρκεί	έξι	(6)	ημερολογιακούς	μή-
νες,	είναι	καθοδηγούμενη	και	αξιολογούμενη.	Η	πρακτική	άσκηση	προ-
σφέρει	τη	δυνατότητα	στους	φοιτητές	να	βελτιώσουν	τις	επαγγελμα-
τικές	δεξιότητες,	τις	ικανότητες	επίλυσης	προβλημάτων	και	ανάπτυξης	
πρωτοβουλιών,	αποκτώντας	προσωπική	εμπειρία	των	εργασιακών	σχέ-
σεων	σε	ένα	δομημένο	ορθολογικά	επιχειρησιακό	περιβάλλον.	

Η	πρακτική	άσκηση	πραγματοποιείται	σε	υπηρεσίες	και	επιχειρήσεις	του	
δημόσιου	και	ιδιωτικού	τομέα	όπως	και	σε	κοινωνικούς	φορείς	που	σχε-
τίζονται	με	το	γνωστικό	αντικείμενο	του	Τμήματος	και	αναπτύσσουν	πα-
ραγωγικό	έργο	στους	τομείς	της	υγείας	και	πρόνοιας.	Οι	φορείς	αυτοί,	
πλην	της	ανωτέρω	ένταξής	τους	στο	δημόσιο	ή	ιδιωτικό	τομέα,	μπορούν	
να	αφορούν	και	τους	μη	κερδοσκοπικούς	φορείς	που	ενεργοποιούνται	
στον	τομέα	της	ανοικτής	κοινωνικής	φροντίδας	(κοινωνικός	τομέας),	οι	
οποίοι	είτε	ως	ΝΠΙΔ	είτε	ως	μη	κυβερνητικές	ή	εθελοντικές	οργανώσεις	
αποτελούν	ολοκληρωμένες	οργανωτικό-διοικητικές	δομές	και	αναπτύσ-
σουν	σημαντικό	εύρος	διοικητικό-διαχειριστικών	διεργασιών.	
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ΕΞΑΜΗΝΟ 1ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

1.	1.	4 ΠΟΣΟΤΙΚΗ	
ΑΝΑΛΥΣΗ	 Μ.Γ.Υ. 2 2 4 4

1.	2.	5 ΜΙΚΡΟ-
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ	 Μ.Γ.Υ. 3 - 3 5

1.	3.	4 ΓΕΝΙΚΗ	ΛΟΓΙΣ-
ΤΙΚΗ	 Μ.Γ.Υ. 2 2 4 4

1	.4.	6 ΕΙΣΑΓΩΓΗ	ΣΤΟ	
ΔΙΚΑΙΟ	 ΔΟΝΑ 4 - 4 6

1.	5.	5
ΑΡΧΕΣ	ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ	
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ	–	
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ	

ΔΟΝΑ 3 - 3 5

1.	6.	6
ΕΙΣΑΓΩΓΗ	ΣΤΗΝ	
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	
&	ΤΑ	ΔΙΚΤΥΑ

Μ.Γ.Υ. 3 3 6 6

Κ.Μ = 1. 1. 4 (1=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	4=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
17

ΣΥΝΟΛΟ
7

ΣΥΝΟΛΟ
24

ΣΥΝΟΛΟ
30

ΕΞΑΜΗΝΟ 2ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

2.	1.	6 ΥΓΙΕΙΝΗ	&	ΑΣΦΑ-
ΛΕΙΑ	ΤΗΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ	 ΔΟΝΑ 4 - 4 6

2.	2.	6 ΔΙΚΑΙΟ	ΜΟΝΑ-
ΔΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ Μ.E.Υ. 4 - 4 6

2.	3.	4 ΜΑΚΡΟ-
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Μ.Γ.Υ. 2 2 4 4

2	.4.	5 ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΑΝΘΡΩ-
ΠΙΝΩΝ	ΠΟΡΩΝ Μ.Γ.Υ. 3 - 3 5

2.	5.	4 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ	
ΚΟΣΤΟΥΣ	 Μ.Γ.Υ. 2 2 4 4

2.	6.	5 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Μ.Γ.Υ. 2 3 5 5

Κ.Μ = 2. 1. 6	(2=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	6=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
17

ΣΥΝΟΛΟ
7

ΣΥΝΟΛΟ
24

ΣΥΝΟΛΟ
30

9.  Ωρολόγιο Πρόγραμμα Μαθημάτων ανά εξάμη-
νο Σπουδών
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ΕΞΑΜΗΝΟ 3ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

3.	1.	6 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ	ΥΓΕΙΑΣ	 Μ.E.Υ. 3 2 5 6

3.	2.	4

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΣ	
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ	
&	ΝΕΕΣ	ΤΕΧΝΟ-
ΛΟΓΙΕΣ

Μ.E.Υ. 2 1 3 4

3.	3.	5
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ	
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ	
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Μ.Γ.Υ. 2 3 5 5

3.	4.	4 ΔΗΜΟΣΙΑ	
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Μ.Γ.Υ. 2 1 3 4

3.	5.	6 ΔΙΚΑΙΟ	ΚΟΙΝΩΝΙ-
ΚΗΣ	ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ Μ.Ε.Υ. 4 - 4 6

3.	6.	5

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ	
ΦΡΟΝΤΙΔΑ	ΥΓΕΙΑΣ	
&	ΤΟΠΙΚΗ	ΑΥΤΟ-
ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Μ.Ε. 3 1 4 5

Κ.Μ = 3. 1. 6	(3=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	6=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
16

ΣΥΝΟΛΟ
8

ΣΥΝΟΛΟ
24

ΣΥΝΟΛΟ
30

ΕΞΑΜΗΝΟ 4ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

4.	1.	6 ΞΕΝΗ	ΓΛΩΣΣΑ	-	ΟΡΟΛΟΓΙΑ	 Μ.Ε. 3 2 5 6

4.	2.	6 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ	
ΤΗΣ	ΥΓΕΙΑΣ Μ.Ε. 4 - 4 6

4.	3.	5 ΒΑΣΕΙΣ	ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ	&	
ΠΟΛΥΜΕΣΑ	ΣΤΗΝ	ΥΓΕΙΑ Μ.E.Υ. 2 3 5 5

4	.4.	5 ΔΙΚΑΙΟ	ΚΟΙΝΩΝΙ-
ΚΗΣ	ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ Μ.E.Υ. 3 1 4 5

4.	5.	5 ΟΡΓΑΝΩΣΗ	&	ΔΙΟΙΚΗΣΗ	
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ	Ι	 Μ.Ε. 3 1 4 5

ΚΑΤ’	ΕΠΙΛΟΓΗΝ	
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

4.	6Α.	3 ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ	
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ Μ.E.Υ. 2 1 3 3

4.	6Β.	3 ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ Μ.E.Υ. 2 1 3 3

Κ.Μ = 4. 1. 6	(4=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	6=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
17

ΣΥΝΟΛΟ
8

ΣΥΝΟΛΟ
25

ΣΥΝΟΛΟ
30
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ΕΞΑΜΗΝΟ 5ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

5.	1.	5
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ	
ΤΗΣ	ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ	ΚΑΙ	
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ	ΖΩΗΣ

Μ.E.Υ. 3 1 4 5

5.	2.	5 ΟΡΓΑΝΩΣΗ	&		ΔΙΟΙΚΗΣΗ	
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ	ΙΙ Μ.Ε. 3 1 4 5

5.	3.	5
ΟΡΓΑΝΩΣΗ	&	ΔΙΟΙΚΗ-
ΣΗ	ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ	ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Μ.Ε. 3 1 4 5

5	.4.	5 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ	ΔΙΚΑΙΟΥ	 Μ.E.Υ. 3 1 4 5

5.	5.	6 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ	ΥΓΕΙΑΣ Μ.E.Υ. 3 3 6 6

ΚΑΤ’	ΕΠΙΛ.	ΥΠΟΧΡ.

5.	6Α.	4
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ	
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	&	
ΔΗΜΟΣΙΑ	ΥΓΕΙΑ

Μ.E. 2 1 3 4

5.	6Β.	4
ΔΙΕΘΝΕΙΣ	ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ	
&	ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ	ΚΟΙΝΩ-
ΝΙΚΗΣ		ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Μ.E. 2 1 3 4

Κ.Μ = 5. 1. 5	(5=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	5=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
17

ΣΥΝΟΛΟ
8

ΣΥΝΟΛΟ
25

ΣΥΝΟΛΟ
30

ΕΞΑΜΗΝΟ 6ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

6.	1.	8
ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	
&	ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ	ΠΡΑ-
ΚΤΙΚΗ	ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ

Μ.Ε. 3 4 7 8

6.	2.	5
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ	&	
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ	ΥΠΗΡΕ-
ΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ

Μ.Ε. 3 1 4 5

6.	3.	5
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ	ΤΩΝ	
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ	&	
ΒΙΟΗΘΙΚΗ

Μ.Ε. 3 1 4 5

6.	4.	6 ΠΟΛΙΤΙΚΗ	&	ΣΧΕΔΙΑΣ-
ΜΟΣ	ΑΓΩΓΗΣ	ΥΓΕΙΑΣ Μ.Ε. 4 - 4 6

ΚΑΤ’	ΕΠΙΛ.	ΥΠΟΧΡ.

6.	5Α.	6 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ	MARKETING	
&	ΔΗΜΟΣΙΕΣ	ΣΧΕΣΕΙΣ		 Μ.Ε. 3 2 5 6

6.	5Β.	5 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	ΙΑΤΡΟΤΕΧΝΟ-
ΛΟΓΙΚΟΥ	ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ	 Μ.Ε. 3 2 5 6

Κ.Μ = 6. 1. 8	(6=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	8=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
16

ΣΥΝΟΛΟ
8

ΣΥΝΟΛΟ
24

ΣΥΝΟΛΟ
30
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ΕΞΑΜΗΝΟ 7ο

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ  
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΘΕΩΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ

7.	1.	6
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ	ΠΟΛΙΤΙΚΗ	
&	ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ	ΥΠΗ-
ΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ

Μ.Ε. 4 - 4 6

7.	2.	6
ΔΙΟΙΚΗΣΗ	ΟΛΙΚΗΣ	
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ	ΥΠΗ-
ΡΕΣΙΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ

Μ.Ε. 3 2 5 6

7.	3.	6
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ	
ΕΡΕΥΝΑΣ	&	ΣΕΜΙΝΑ-
ΡΙΟ	ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΩΝ

Μ.Ε. 3 2 5 6

7	.4.	6
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ	
ΕΡΕΥΝΑ	ΜΟΝΑΔΩΝ	
ΥΓΕΙΑΣ	&	ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Μ.Ε. 3 2 5 6

ΚΑΤ’	ΕΠΙΛΟΓΗΝ	
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

7.	5Α.	6
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ	
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ	ΜΟΝΑΔΩΝ	
ΥΓΕΙΑΣ	

Μ.Ε. 3 2 5 6

7.	5Β.	6
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ	ΟΙΚΟ-
ΝΟΜΙΑ	&	ΕΠΙΧΕΙ-
ΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Μ.Ε. 3 2 5 6

Κ.Μ = 7. 1. 6	(7=ΕΞΑΜΗΝΟ,	1=ΑΥΞΩΝ	
ΑΡΙΘΜΟΣ,	6=	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ	ΜΟΝΑΔΕΣ)

ΣΥΝΟΛΟ
16

ΣΥΝΟΛΟ
8

ΣΥΝΟΛΟ
24

ΣΥΝΟΛΟ
30

ΕΞΑΜΗΝΟ 8ο

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ
(30)

8.	1.	20 ΕΚΠΟΝΗΣΗ	ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ 20

8.	2.	10 ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΑΣΚΗΣΗ 10

ΣΥΝΟΛΟ 30
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ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ	ΚΑΙ	ΕΞΑΡΤΩΜΕΝΑ	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ	ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Μάκρο-Οικονομική

(2ο Εξάμηνο)

Χρηματοδότηση & 
Αξιολόγηση Υπηρεσι-

ών Υγείας 

(6ο Εξάμηνο)

Οικονομική της 
Υγείας

(4ο Εξάμηνο)
4 4

Γενική Λογιστική       

(1ο Εξάμηνο)

Χρηματοοικονομική 
Διαχείριση Μονάδων 

Υγείας

(7ο Εξάμηνο)

Λογιστική Κόστους

(2ο Εξάμηνο)4 4

Ποσοτική Ανάλυση 

(1ο Εξάμηνο)

Στατιστική Επεξερ-
γασία Πληροφοριών

(3ο Εξάμηνο)

Στατιστική

(2ο Εξάμηνο)4 4

Εισαγωγή στην 
Πληροφορική  
& τα Δίκτυα 

(1ο Εξάμηνο)

Πληροφοριακά  
Συστήματα Υγείας 

(5ο Εξάμηνο)

Βάσεις Δεδομένων 
& Πολυμέσα στην 

Υγεία

(4ο Εξάμηνο)

4 4

Οργάνωση &  
Διοίκηση Υπηρεσιών 

Υγείας  Ι

 (4ο Εξάμηνο)

Διοίκηση – Διαχείριση 
& Διοικητική πρακτική 

Νοσοκομείου 

(6ο Εξάμηνο)

Οργάνωση &  
Διοίκηση Υπηρεσιών 

Υγείας  ΙΙ  

(5ο Εξάμηνο)

4 4

Κοινωνιολογία της 
Ασθένειας και 

Ποιότητας Ζωής  
(5ο Εξάμηνο)

Κοινωνιολογία των 
Υπηρεσιών Υγείας και  

Βιοηθική 

(6ο Εξάμηνο)

4
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Οι	διδακτικές	μέθοδοι	που	χρησιμοποιούνται	ποικίλουν	μεταξύ	των	μα-
θημάτων	δεδομένου	ότι	 εξαρτώνται	από	τη	φύση	και	 την	κατηγορία	
κάθε	μαθήματος	(θεωρητικό/	εργαστηριακό).	Σε	γενικές	γραμμές	οι	δι-
δακτικές	μέθοδοι	που	χρησιμοποιούνται	είναι	οι	ακόλουθοι:

•  Διαλέξεις:	Στη	διάρκεια	των	διαλέξεων	τα	θέματα	που	πρόκειται	να	
καλυφθούν	αναλύονται	και	εξηγούνται	κατά	τρόπο	ώστε	να	γίνονται	
κατανοητά	από	τους	φοιτητές.	Ο	πίνακας,	οι	διαφάνειες	και	οι	φο-
ρητοί	υπολογιστές	είναι	τα	κυρίως	μέσα	με	τα	οποία	παραδίδονται	οι	
διαλέξεις.

•  Φροντιστήρια:	 Οι	 διδάσκοντες	 υποστηρίζουν	 τους	 φοιτητές	 να	
πραγματεύονται	 απλά	ή	σύνθετα	προβλήματα	μέσω	ασκήσεων	και	
εφαρμογών.

•  Εργαστήρια:	Αποτελούν	την	εμπέδωση	του	θεωρητικού	μαθήματος	
στην	πρακτική	του	μορφή	με	την	εκτεταμένη	χρήση	των	εργαστηρί-
ων	προς	απόκτηση	της	απαραίτητης	εμπειρίας.

•  Μελέτη περιπτώσεων:	Αφορά	εναλλακτικό	τρόπο	εισαγωγής	των	
φοιτητών	σε	καταστάσεις	με	πραγματικά	επιχειρηματικά	δεδομένα.

•  Εργασίες:	Εργασίες	που	ανατίθενται	στους	φοιτητές	για	εκπαίδευση	
εκτός	της	τάξης,	σε	θέματα	που	αναπτύχθηκαν	στην	τάξη.

•  Παίξιμο ρόλων:	Διδακτική	μέθοδος	κατά	την	οποία	οι	σπουδαστές	
αναλαμβάνουν	ατομικά	ή	ομαδικά	συγκεκριμένους	ρόλους	εκμάθη-
σης	εικονικών	καταστάσεων,	στο	πλαίσιο	του	μαθήματος,	υπό	την	
καθοδήγηση	του	διδάσκοντα.

•  Ομαδική συζήτηση:	Η	ανάλυση	και	επεξεργασία	του	μαθήματος	δι-
εξάγεται	με	τη	συμμετοχή	των	σπουδαστών,	υπό	την	καθοδήγηση	
του	διδάσκοντα.

•  Προσομοίωση Διοίκησης Εικονικής Νοσοκομειακής Μονάδας: 
Πρόκειται	για	επιχειρηματικό	παιχνίδι	που	έχει	ως	στόχο	τη	σύνθεση	
των	αποκτηθέντων	γνώσεων	των	φοιτητών	και	την	εφαρμογή	τους	
σε	εικονικά	δεδομένα	που	προσομοιάζουν	ωστόσο	την	πραγματική	
λειτουργία	νοσοκομειακής	μονάδας.	

10.  Διδακτικές Μέθοδοι και Τεχνικές
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•  Διδακτικά βιβλία

Το	κύριο	εκπαιδευτικό	υλικό	του	Τμήματος	στηρίζεται	στα	βιβλία	που	χρησι-
μοποιούνται	για	την	κάλυψη	των	διδακτικών	αναγκών	των	φοιτητών.	Ανα-
φορικά	 με	 τα	 μαθήματα	 γενικής	 υποδομής,	 η	 πολύχρονη	 βιβλιογραφική	
εμπειρία	που	επικρατεί	στην	ακαδημαϊκή	κοινότητα	διασφαλίζει	την	επάρκεια	
των	διδακτικών	βιβλίων	ως	προς	τις	απαιτήσεις	της	ποιοτικής	εκπαίδευσης.	

Σχετικά	 με	 τα	 μαθήματα	 ειδικής	 υποδομής	 και	 ειδικότητας,	 το	 Τμή-
μα	παρέχει	πλέον	σύγχρονες	επιστημονικές	γνώσεις	στα	γνωστικά	πε-
δία	εξειδίκευσης	του	τομέα	Διοίκησης-Διαχείρισης	Μονάδων	Υγείας	και	
Πρόνοιας.	Τα	βιβλία	ειδικότητας,	τα	οποία	είναι	συγγραφικό	αποτέλε-
σμα	των	ερευνητικών	και	μελετητικών	εργασιών	του	τμήματος	ΔΜΥΠ,	
έχουν	καταξιωθεί	στην	γενικότερη	επιστημονική	και	ακαδημαϊκή	κοι-
νότητα	και	διδάσκονται	τόσο	σε	Πανεπιστήμια	όσο	και	σε	ΤΕΙ.	

Τα	 διδακτικά	 βιβλία	 που	 χρησιμοποιούνται	 για	 να	 καλύψουν	 τις	 εκ-
παιδευτικές	ανάγκες	των	φοιτητών	στο	σύνολο	των	μαθημάτων	(44)	
ανέρχονται	σε	41	βιβλία	(ποσοστό	κάλυψης	93%).

•  Ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό

Το	Τμήμα	διαθέτει	επίσης	σημαντικό	ψηφιακό	εκπαιδευτικό	υλικό:

4	Quali	Learn:	
Tο	λογισμικό	αυτό	πακέτο	έχει	ως	διδακτικό	αντικείμενο	τους	δείκτες	
εκροών	–	αποτελεσμάτων	οι	οποίοι	αποτελούν	βασικά	μεθοδολογικά	
εργαλεία	στις	στατιστικές	τεχνικές	υλοποίησης	προγραμμάτων	διοί-
κησης	ολικής	ποιότητας	στις	υπηρεσίες	υγείας.

4	SPSS:	Στατιστικό	πακέτο	κοινωνικών	ερευνών
Το	στατιστικό	αυτό	πακέτο	έχει	ως	διδακτικό	αντικείμενο	την	εφαρ-
μογή	στατιστικών	μεθόδων	και	τεχνικών	στην	κοινωνική	έρευνα	στο	
πλαίσιο	μαθημάτων:	στατιστική	επεξεργασία	δεδομένων	υγείας,	πλη-
ροφοριακά	συστήματα	υγείας,	μεθοδολογία	έρευνας	κ.ά.

4	MUSA:	Λογισμικό	πακέτο	πολυκριτήριας	ανάλυσης	δεδομένων	
Το	λογισμικό	αυτό	πακέτο	χρησιμοποιείται	στην	ανάλυση	της	ικανοποίησης	των	
ασθενών	και	στηρίζεται	στη	μέθοδο	MUSA	(Multicriteria	Satisfaction	Analysis)	η	
οποία	αποτελεί	μία	πολυκριτήρια	προσέγγιση	του	ζητήματος	της	ικανοποίησης.	

4	Πληροφοριακό	σύστημα	μονάδων	πρωτοβάθμιας	φροντίδας	υγείας	
Το	λογισμικό	αυτό	πρόγραμμα	έχει	αναπτυχθεί	από	το	Ινστιτούτο	Πλη-
ροφορικής	του	Ιδρύματος	Τεχνολογίας	και	Έρευνας	του	Πανεπιστημίου	 

11.  Εκπαιδευτικά Μέσα και Διδακτικό Υλικό
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Κρήτης	(ΙΤΕ/ΙΠ)	και	υποστηρίζει	την	αυτοματοποίηση	των	διαδικασιών	
των	διαφόρων	τμημάτων	των	μονάδων	ΠΦΥ	όπως:	Υποδοχή	μονάδας	
ΠΦΥ	(κέντρα	υγείας),	ιατρεία	κέντρου	υγείας,	πολυδύναμου	περιφερει-
ακού	ιατρείου,	περιφερειακού	ιατρείου	και	λοιπές	δομές	υπηρεσιών.	Επί-
σης	περιλαμβάνει	εφαρμογές	τακτικών	εξωτερικών	ιατρείων,	γραφείου	
κίνησης	 ασθενών	 νοσοκομείου,	 πληροφοριακό	 σύστημα	 ηλεκτρονικού	
φακέλου.	Το	σύστημα	είναι	κατασκευασμένο	με	τεχνολογίες	web.	Η	πρό-
σβαση	των	χρηστών	στις	λειτουργικότητες	του	συστήματος	γίνεται	μέσω	
διαδικτύου	με	βάση	το	μοντέλο	Application	Service	Provider	(ASP).	

4	Πληροφοριακό	σύστημα	νοσοκομείων	«Info-health»	
Το	 σύστημα	 Info-health	 αφορά	 oλοκληρωμένο	 πληροφοριακό	 σύ-
στημα	δημόσιων	νοσοκομείων	σε	βάση	Oracle.

4	Σύστημα	διαχείρισης	πληροφοριών	υγείας	«TrakCare»	
Το	σύστημα	«TrakCare»	λειτουργεί	σε	μορφή	Web	Hosting	και	περι-
λαμβάνει	ενότητες	πληροφοριακού	συστήματος	νοσοκομείων	ιδιωτι-
κού	και	δημόσιου	τομέα.

4	Λογισμικό	τηλεκπαίδευσης	«Centra»	
Το	λογισμικό	αυτό	επιτρέπει	την	ανάπτυξη	ολοκληρωμένου	μαθησιακού	πε-
ριβάλλοντος	και	προσομοίωσης	εικονικής	αίθουσας	(τηλε-τάξη)	και	την	υλο-
ποίηση	του	«Δικτύου	Διαρκούς	εκπαίδευσης	και	επιστημονικής	συνεργασίας	
στα	Οικονομικά	και	τη	Διοίκηση	των	Συστημάτων	και	Υπηρεσιών	Υγείας»	με-
ταξύ	του	Τμήματος	με	άλλα	Τμήματα	ΤΕΙ	και	Νοσηλευτικά	Ιδρύματα.

4	MATLAB
Το	MATLAB	 (MATrix	 LABoratory)	 είναι	 ένα	διαδραστικό	περιβάλλον	
για	αριθμητικούς	υπολογισμούς,	διδακτικό	εργαλείο	στο	πλαίσιο	του	
μαθήματος	Ποσοτική	Ανάλυση.

4	QM	for	Windows
Το	λογισμικό	πρόγραμμα	QM	for	windows	είναι	ένα	χρήσιμο	εργαλείο	στη	Δι-
οίκηση	παραγωγής,	στις	Ποσοτικές	Μεθόδους	και	στην	Επιχειρησιακή	Έρευνα.	

•  Εποπτικά μέσα

Το	Τμήμα	διαθέτει	ικανοποιητικό	αριθμό	εποπτικών	μέσων	που	καλύ-
πτουν	τις	ανάγκες	διδασκαλίας	των	φοιτητών:	

4	διαφανοσκόπεια	(σταθερά	και	φορητά),	

4	συσκευές	προβολής	σλάιτς,	

4	οπτικό-ακουστικά	μέσα	(τηλεόραση	και	βίντεο)	κ.ά.		
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•  Αίθουσες διδασκαλίας και εργαστήρια
Το	Τμήμα	διαθέτει	έξι	(6)	αίθουσες	διδασκαλίας	και	τρία	(3)	Εργαστή-
ρια	για	τις	διδακτικές	ανάγκες	των	θεωρητικών	μαθημάτων	και	τις	πρα-
κτικές	ασκήσεις	των	εργαστηριακών	μαθημάτων	με	συνολική	επιφά-
νεια	450	μ2.	Η	αναλογία	της	επιφάνειας	των	αιθουσών	προς	τους	εν	
ενεργεία	φοιτητές	του	Τμήματος	ανέρχεται	σε	1,5	μ2	ανά	φοιτητή.	
Τα	τρία	(3)	Εργαστήρια	αφορούν	το	Εργαστήριο	Πληροφορικής,	το	Εργαστή-
ριο	Πληροφοριακών	Συστημάτων	Υγείας	και	Τηλεκπαίδευσης	και	το	Ερευνη-
τικό	Εργαστήριο	Συγκριτικής	Ανάλυσης	Συστημάτων	Υγείας	και	Κοινωνικής	
Προστασίας	(ΕΣΑΣΥΚΠ).	Η	συμβολή	του	Ερευνητικού	Εργαστηρίου	είναι	ιδι-
αίτερα	σημαντική	για	την	ανάπτυξη	τόσο	των	προπτυχιακών	και	μεταπτυ-
χιακών	σπουδών	όσο	και	των	ερευνητικών	δραστηριοτήτων	του	Τμήματος.	

•  Εκπαιδευτικός εξοπλισμός εργαστηρίων 
Το	Εργαστήριο	Πληροφορικής	διαθέτει	21	Η/Υ	νέας	γενιάς	και	μία	 (1)	
οθόνη	προβολής	LCD.	Το	Εργαστήριο	Πληροφοριακών	Συστημάτων	Υγεί-
ας	και	Τηλεκπαίδευσης	διαθέτει	24	Η/Υ	νέας	γενιάς,	δύο	(2)	εξυπηρετη-
τές,	μία	(1)	προβολική	συσκευή	οροφής,	μία	(1)	ηλεκτροκίνητη	οθόνη	
και	μία	(1)	οθόνη	προβολής	LCD.	Το	Εργαστήριο	Συγκριτικής	Ανάλυσης	
Συστημάτων	Υγείας	και	Κοινωνικής	Προστασίας	διαθέτει	6	Η/Υ	νέας	γε-
νιάς.	Τα	εργαστήρια	διαθέτουν	επίσης	12	εκτυπωτές	(Laser	και	Inject),	
από	τους	οποίους	οι	δύο	είναι	έγχρωμοι	δικτυακοί,	τρεις	(3)	σαρωτές	κ.ά.

•  Εξοπλισμός τηλεκπαίδευσης και πολυμέσων
Ο	εφοδιασμός	του	Τμήματος	με	εκπαιδευτικό	εξοπλισμό	συμπληρώνεται	με	
τον	εξοπλισμό	συστήματος	τηλεκπαίδευσης.	Ο	εξοπλισμός	αυτός	αφορά	στην	
προβολική	συσκευή	οροφής,	στον	εξυπηρετητή	του	συστήματος	σύγχρονης	
τηλεκπαίδευσης,	στο	σύστημα	ήχου	και	εικόνας	και	στο	λογισμικό	σύστημα	
σύγχρονης	τηλεκπαίδευσης,	επιτρέποντας	την	ανάπτυξη	ολοκληρωμένου	μα-
θησιακού	περιβάλλοντος	και	προσομοίωση	εικονικής	αίθουσας	(τηλε-τάξη).	
Η	εγκατάσταση	και	λειτουργία	του	ανωτέρω	εξοπλισμού	αποτελεί	βασική	συ-
νιστώσα	για	την	ανάπτυξη	και	συνεχή	βελτίωση	της	ποιότητας	των	εκπαιδευ-
τικών	διεργασιών	και	του	παραγόμενου	εκπαιδευτικού	έργου.	Στο	πρόγραμμα	
αξιοποίησής	του	εντάσσονται	μαθήματα	όπως	η	μεθοδολογία	έρευνας	και	το	
σεμινάριο	τελειοφοίτων,	η	διοικητική	πρακτική	και	η	πρακτική	άσκηση,	εκπαι-
δευτικές	διαδικασίες	που	αναπτύσσονται	σε	χώρους	εκτός	ΤΕΙ,	σε	συνεργαζό-
μενους	φορείς	στον	τομέα	των	υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοιας.	Επιπλέον	με	
το	συμπληρωματικό	αυτόν	εξοπλισμό	καλύπτονται	οι	νέες	εκπαιδευτικές	ανά-
γκες	σε	θεωρητικά	και	εργαστηριακά	μαθήματα,	η	ικανοποίηση	των	οποίων	
στηρίζεται	στη	διάθεση	εξοπλισμού	τηλεκπαίδευσης	και	πολυμέσων.	

12.  Υποδομές και Εξοπλισμός
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•  Εκπαίδευση των φοιτητών στην ερευνητική διαδικασία 
Το	τμήμα	έχοντας	κατανοήσει	τη	σημασία	της	σύνδεσης	της	διδασκα-
λίας	με	την	έρευνα	προωθεί	την	εκπαίδευση	των	φοιτητών	στην	ερευ-
νητική	διαδικασία.	Στην	κατεύθυνση	αυτή	έχουν	θεσπισθεί	άτυπα	εισα-
γωγικά	μαθήματα	στα	πλαίσια	εργαστηριακών	μαθημάτων	όπου	έχουν	
ως	 στόχο	 την	 εκπαίδευση	 των	φοιτητών	 σε	 ερευνητικές	 διαδικασίες	
(π.χ.	 εργαλεία	 για	 αναζήτηση	 βιβλιογραφικών	 πηγών,	 σύνθεση	 πη-
γών,	χρήση	βιβλιογραφίας,	στρατηγικές	έρευνας,	συγγραφή	ερευνη-
τικού	έργου	κ.λπ).	Πλην	των	εισαγωγικών	αυτών	μαθημάτων	διενερ-
γούνται	επίσης	μικρής	διάρκειας	σεμινάρια	προπαίδευσης	των	φοιτη-
τών	στην	ερευνητική	διαδικασία.	Ο	βασικός	στόχος	είναι	οι	φοιτητές	να	
είναι	όσο	καλύτερα	προετοιμασμένοι	για	την	παρακολούθηση	του	μα-
θήματος	Μεθοδολογία	Έρευνας	στο	7ο	Εξάμηνο	στο	πλαίσιο	του	Σεμι-
ναρίου	Αποφοίτων.	

•  Συμμετοχή των φοιτητών στις ερευνητικές δραστηριότητες 
του Τμήματος

Όπως	προβλέπεται	από	το	Περιεχόμενο	Σπουδών,	το	Πρόγραμμα	Σπου-
δών	και	 τα	Επαγγελματικά	Δικαιώματα	των	αποφοίτων,	βασική	απο-
στολή	του	Τμήματος	είναι	η	ανάπτυξη	και	μετάδοση	των	γνώσεων	στην	
επιστήμη	της	διοίκησης-διαχείρισης	των	υπηρεσιών	υγείας	και	πρόνοι-
ας	με	τη	διδασκαλία	και	την	εφαρμοσμένη	έρευνα.	
Στο	πλαίσιο	της	αποστολής	του	το	Τμήμα	διεξάγει	εφαρμοσμένη	έρευ-
να	και	αναπτύσσει	διατμηματικές,	εκπαιδευτικές	και	ερευνητικές,	συ-
νεργασίες	με	άλλα	ανώτατα	εκπαιδευτικά	ιδρύματα	της	χώρας	και	του	
εξωτερικού.	Βασικός	στόχος	είναι	όχι	μόνο	η	εκπαίδευση	των	φοιτητών	
στην	ερευνητική	διαδικασία	αλλά	και	η	απόκτηση	εμπειρίας	στη	διεξα-
γωγή	εφαρμοσμένης	έρευνας	σε	επίκαιρα	ζητήματα	του	τομέα	υγείας	
και	πρόνοιας	καθώς	και	στις	μεθόδους	επιχειρησιακής	έρευνας	και	κοι-
νωνικού	σχεδιασμού.	Τούτο	επιτυγχάνεται	με	τη	συμμετοχή	των	φοι-
τητών	σε	ερευνητικά	έργα	που	πραγματοποιεί	το	Τμήμα	είτε	αυτοτελώς	
είτε	σε	συνεργασία	με	άλλους	εκπαιδευτικούς	και	ερευνητικούς	φορείς.	

13.  Σύνδεση της Διδασκαλίας με την Έρευνα
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14.  Χωροθέτηση Αιθουσών Διδασκαλίας, Εργαστηρίων, 
Γραφείων Καθηγητών, Προϊσταμένου και 
Γραμματείας του Τμήματος ΔΜΥΠ

ΚΤΙΡΙΟ Κ6

Κ6.024 Γραμματεία	Τμήματος

Κ6.009 Γραφείο	Προϊσταμένου

Κ6.013 Γραφείο	Καθηγητών

Κ6.028 Εργαστήριο	Πληροφορικής

Κ6.034 Γραφείο	Καθηγητών

Κ6.014

Ερευνητικό	 Εργαστήριο	
Συγκριτικής	Ανάλυσης	Συ-
στημάτων	 Υγείας	 και	 Κοι-
νωνικής	Προστασίας	ΙΙ

ΚΤΙΡΙΟ Κ7

Κ7.203
Εργαστήριο	Πληροφορια-
κών	Συστημάτων	Υγείας	
και	Τηλεκπαίδευσης

ΚΤΙΡΙΟ Κ5

Κ5.205

Ερευνητικό	 Εργαστή-
ριο	 Συγκριτικής	 Ανά-
λυσης	 Συστημάτων	
Υγείας	 και	 Κοινωνικής	
Προστασίας	Ι

Κ5.206 Αίθουσα	Διδασκαλίας

ΚΤΙΡΙΟ Κ9

Αίθουσες	διδασκαλίας
Κ9.303	(Γ43-45) 
Κ9.308	(Γ42) 
Κ9.307	(Γ44) 
Κ9.305	(Γ48)
3ος	Όροφος

ΚΕΝΤΡΙΚΗ	ΠΥΛΗ

Οδός:	Αγ.	Σπυρίδωνος ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ	ΠΥΛΗ

Οδός:	Αγ.	Σπυρίδωνος	&	Μήλου

ΔΥΤΙΚΗ	ΠΥΛΗ

Οδός:	Δημητσάνας

Κ6.024

Κ6.009

Κ6.013

Κ6.026

Κ6.034

Κ6.014

ΣΧΟΛΗ	ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ	
&	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Κ
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Αίθουσες	διδασκαλίας

Κ9.303	(Γ43-45) 
Κ9.308	(Γ42) 
Κ9.307	(Γ44) 
Κ9.305	(Γ48) 
3ος	Όροφος
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